

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN
Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Fuentes, 4. APARTADO, 637
TELÉFONO 4.463

ANUNCIOS
Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA TRAGEDIA EUROPEA

Continúa la gran batalla del Marne

Hasta ahora obtienen ventajas los aliados

NUESTRO DESANGRADERO IMPACIENCIAS BELICOSAS

Hay quienes sienten el vértigo de la sangre. Y los atacados de esa debilidad ven con impaciencia, con pena, que otros pueblos estén envueltos en una lúgubre neblina, sin precedentes, en que mueren los hombres á millares, en que los instintos de ferocidad pueden hacerse plenamente, y en tanto España permanece pacífica; sin guerrear. Y hacen público este pensamiento sin pararse en barras. No nos referimos á los que pretenden arrastrarnos al torbellino europeo, sino á elementos militares que ahora dan en decir que deberíamos aprovechar determinadas circunstancias favorables para recrudescer nuestras operaciones en Marruecos y asegurar definitivamente nuestra situación en África.

La circunstancia que se dice deberíamos aprovechar es, entre otras, la de que ahora, á causa de que las naciones que lo hacían están guerreando unas con otras, está paralizado el contrabando de armas en Marruecos. Así cogieramos á los moros en posición desventajosa y nos sería más fácil el desbaratarlos. La idea no es muy bizarra, precisamente, y hasta podría decirse que va oculta en ella una confesión que no redunde en prestigio de los que han estado haciendo la campaña en circunstancias normales. Pero encontrar en este orden de consideraciones, la idea es alarmante é inadmisiblemente.

Es alarmante, como lo es, como lo está en todo momento toda iniciativa, venga de donde venga, para recrudescer las operaciones en África. En ningún caso hay ocasión ni motivo para renudar una empresa de demencia, ruinosidad, y que significa una gran iniquidad. Ni ayer, ni hoy, ni nunca. Porque la Europa esté en guerra, concentrada toda la atención en el propio peligro; ¿deja España de estar en una situación económica que la imposibilita toda acción? ¿Deja de ser su aniquilamiento tan efectivo, tan desastroso como el que tantas veces hemos señalado antes de que estallara el magno conflicto actual?

Porque la Europa esté en guerra, ¿dejarán de ser tan sensibles y tan estériles las pérdidas de vidas en los riesgos africanos? ¿Dejarán de tener las madres de los soldados el mismo dolor por la muerte de sus hijos? ¿Dejarán los marroquíes de defenderse como antes se defendían?

Porque la Europa esté en guerra, ¿ha cambiado ya la opinión española de criterio respecto á Marruecos?... ¿Creer eso los pendencieros y matamoros impenitentes?

Muy lejos de tal cosa, las circunstancias para España respecto á Marruecos no son ya las mismas: son mucho peores. Nuestro presupuesto de guerra, nuestro presupuesto de África, ¿ha disminuido desde julio á la fecha? Y si antes era insostenible, va á poderse sostener ahora, que las salpicaduras de la conflagración han producido una crisis tan intensa, á la que el Gobierno está en el deber de prestar todos sus cuidados?

Además, ¿quieren especificarnos qué es lo que vamos á aprovechar en Marruecos, qué posiciones vamos á ocupar, qué nuevas barbaridades vamos á hacer?...

En asuntos de la trascendencia de estos se debiera pensar muy cuidadosamente lo que se escribe. Incurrir en ligerezas de ese calibre cuando se trata de cuestiones en que va envuelta la vida de la nacionalidad, es indisculpable.

Estamos hoy en paz, estamos neutrales. Y quizá una operación en Marruecos, despertando explicables desconfianzas en los pueblos beligerantes, pusiera en peligro esa paz de que disfrutamos. Así como el ruido de las campanas atrae el rayo, el ruido de las armas, en estos momentos de tempestad, pudiera atraer la guerra.

pular. Una imprudencia tal como la que aturdidamente se aconseja, probablemente rompería esa paz también. Y no es fácil predecir quién sufriría las consecuencias.

Templan sus ardores, pues, los belicosos. El problema de Marruecos no ha sido abandonado. La opinión no ha abdicado, ni abdicará jamás, de su punto de vista en él. Y sabrá responder en todo instante á la provocación que representaría esa nueva desgarradura de la vieja y dolorosa herida.

Queremos la neutralidad en la guerra europea; queremos la paz en toda su extensión, incluso en Marruecos.

En un periódico leemos esta titulación: «Nosotros somos bárbaros.» Basta; no seguimos. A confesión de parte...

Pequeñas víctimas

A Francia están llegando centenares de niños belgas recogidos por las tropas aliadas al encontrarlos perdidos, sin noticia de sus padres, después de los combates de Charleroi, Namur, etcétera. ¡Pobrecitos!

¡Cuántos dolores, cuántas crueldades encierra la guerra! Entre todos ellos, fijemos hoy las miradas en esa gran tristesza que contiene la información telegráfica que cuenta la llegada de esos niños desamparados á las ciudades francesas que los han acogido. Acaso los padres murieron en una trinchera; acaso fueron hechos prisioneros ó gimen en los hospitales, presas de la fiebre, soñando en los pequeños y en las esposas, de ignorado destino. Acaso las madres, atropelladas, ultrajadas por la soldadesca que destruyó Lovaina, murieron también ó fueron embarcadas en un trágico convoy que las lleva adonde no estorbaren á los invasores, viaje angustioso durante el cual lieran amargamente el recuerdo de los hijos, perdidos ó destruidos por la caballería, por las bayonetas ó por la metralla.

¡Qué tremenda angustia! Centenares de familias deshechas, que tarabiarán muchísimo tiempo en rehacerse. ¡Felices, al fin, las que se rehagan! Pero, ¿qué anquiladora evidencia, cuando al cabo de los meses la madre y los hijos conozcan que el padre faltará para siempre; cuando el padre y los hijos sepan que nunca más verán á la madre; cuando la madre y el padre den por perdido al pequeñuelo, que en la confusión del combate ó de la huida se extravió de su lado!

¡Pobres niños! Recogidos por el cañón de otras madres, nada saben acerca de las suyas. Y en cambio, se ven rodeados por personas que hablan de invasiones, de miles de muertos, de ciudades destruidas, personas que no pueden tranquilizarlos porque no pueden tener tranquilidad.

Víctimas inocentes de la maldad imperialista, reciben una lección contundente que recordarán toda la vida. Según, al cabo de los años, padres y madres que podrán, por dicha para ellos, librar á sus vástagos de esa espantosa desgracia que es la guerra y que sus progenitores no han sabido hasta ahora borrar de la historia humana.

DESDE LA FRONTERA

Para evitar el espionaje

(POR TELÉGRAFO)
IRUN 10.—A varios caracterizados jaimistas de ésta les ha sido prohibida su entrada en Francia. Las autoridades francesas sospechan de que tienen demasiadas relaciones con algunos alemanes que se han refugiado en la frontera.

Se dice que hay bastantes espías alemanes que observan en los puntos fronterizos para ver si se cumple la neutralidad más absoluta por parte de España.—Jacinto Martínez.

¡Abalo la guerra!

La Internacional Socialista y la guerra

Declaraciones del Partido Socialista holandés

El camarada Troelsva ha hecho en la Cámara de Diputados, en nombre del Partido Socialista holandés, las declaraciones siguientes:

«En el momento en que la guerra mundial, provocada por el imperialismo, ha llevado á los ciudadanos de las naciones beligerantes al recíproco anodamiento, el Grupo Socialista de la segunda Cámara de los Estados generales, envía sus fraternales saludos á todos los pueblos y á todas las razas.

Saluda, sobre todo, á las clases obreras socialistas de los países beligerantes, que han tenido que ser, desde luego, más profundamente probadas por la impulsión al fratricidio, precisamente en el año destinado á la fiesta del XXV aniversario de su Internacional, en el que se han visto decepcionados los repetidos trabajos de esta gran potencia pacífica por impedir la guerra.

Ahora que los campos de batalla están empapados en la sangre de millones de proletarios, que, sin tener la menor razón para odiarse, se habrían unido, por el contrario, para la elevación de su clase; en este momento en que la lucha nacional ha roto temporalmente la fraternidad internacional, el Grupo requiere á las clases obreras de todos los países para que no se reprochen unas á otras de las miserias producidas por la guerra, sino dirigir la acusación contra el capitalismo, como causa general de la guerra, y contra la unidad, aun deficiente, del proletariado, cuya voluntad y cuya potencia no han adquirido todavía la fuerza necesaria para impedir la guerra.

Ese Grupo ruega que no sean infieles á las Internacionales, y no se irriten por el hecho de que la potencia mundial de ésta no haya alcanzado la perfección. Por el contrario, les pide que permanezcan fieles á la Internacional, aun en medio de los mayores terrores de la angustia en que la guerra les ha sumido, y de utilizar, desde los primeros días en que la paz parezca posible, su poder político para realizar una pacificación sobre la base de la autonomía de las naciones.

El Grupo representante del Partido del trabajo de un país pequeño, cuyo Gobierno no es, desde ningún punto de vista, responsable de esta guerra, y que no podría defenderse contra la conflagración sino por el mantenimiento de la estricta neutralidad, se cree doblemente calificado para este llamamiento. Pide á todos los pacifistas, sobre todo á la clase obrera, que resistan, sin dejar de cumplir su deber nacional, á toda excitación patriótica y nacionalista, y hagan todo lo posible para que de los horrores de la guerra actual salga la idea clara de una federación de naciones libres de Europa. Solamente esta organización pondrá término á su lucha por la colonización y el lucro y hará imposible las guerras en lo sucesivo.»

Lo que conduce el militarismo

En la guerra se invertirán 60.000 millones de pesetas oro.

Antes de estallar el conflicto ya se hacían cálculos sobre el dinero que costaría, advirtiéndolo Rießer en su «Finanzielle Kriegsbereitschaft und Kriegsführung» que sólo Alemania gastaría 8.000 millones. Los cálculos de todos los economistas fueron precedidos y superados en exactitud por los de Jean de Bloch, el banquero filántropo polaco, que sirvieron para poner en guardia al zar de Rusia.

Jean de Bloch, en su obra «La guerra future aux points de vue technique économique et politique», dice:

«Basándonos en lo que han costado las últimas campañas de guerra, hemos calculado que para las cinco grandes potencias continentales de Europa la guerra futura costaría 104.890.000 francos al día. Por otra parte, para ayudar á las familias de los soldados se gastarían diariamente: en Alemania, 1.957.000 francos; en Austria, 526.000; en Italia, 511.000; en Francia, 1.318.000; en Rusia, 637.000, ó sea un gasto diario de 4.950.700 francos. El total de gastos que un año de guerra representaría sería de 10.681 millones para Alemania; 5.327 millones para Austria; 5.187 millones para Italia; 10.727 millones para Francia; 11.756 millones para Rusia.»

La enormidad de estos gastos le hizo decir á Moltke en el Reichstag: «Los pueblos

no podrán soportar por más tiempo los gastos militares, y por esto la guerra suprimirá la guerra.»

¿Hay, acaso, alguna sombra de exageración en los cálculos del banquero polaco? Cualquiera que lea su admirable demostración se convencerá de que sus cálculos tienen una base inmutable. Sin embargo, hay que hacer algunas correcciones:

1.ª En vez de Italia, neutral por el momento, entra en acción Inglaterra, y á ésta los soldados voluntarios le costarán siempre más que á las otras naciones europeas. Sin temor á equivocación, y teniendo en cuenta también la guerra marítima, á la que se entregará también Inglaterra por entero, puede calcular su cuota en 8.000 millones.

2.ª Los cálculos de Bloch fueron hechos á base de los ejércitos y armamentos de 1896. Ahora los ejércitos de los Estados que están en guerra, ó que lo estarán en breve—es el caso de los pueblos balcánicos—, aumentan en cerca de diez millones sobre los de entonces en tiempo de paz y 20 millones sobre los de entonces en pie de guerra. Es

de suponer que estos ejércitos no entrarán todos en batalla; pero esta observación puede tener valor por lo que se refiere á la pérdida de hombres, aunque no en lo referente á la pérdida de dinero. Los gastos que ocasionan los hombres llamados bajo las armas son casi los mismos, aunque no lleguen á combatir todos.

Las armas nuevas y los nuevos explosivos cuestan bastante más que en 1896; desde entonces han aumentado todos los precios un 25 por 100.

No exageramos, pues, considerando que los 43.678 millones calculados por Bloch deben ser aumentados hoy hasta cerca de los 60.000 millones.

En esta cifra no incluimos los miles de millones que supone la destrucción de poblaciones, fábricas y cosechas, ni la pérdida inmensa que experimentan las industrias de los países donde se ventila la guerra, particularmente la alemana y la austriaca, que se hallan casi paralizadas.

Este capítulo excede en mucho á los 60.000 millones que se invertirán en fusiles, cañones y municiones.

DE ACTUALIDAD

La duración probable de la guerra

(Del libro «La guerra en el siglo XX», por el conde Henry Mordacq.)

Lo que dice la estrategia.

La duración eventual de la próxima guerra está estrechamente unida á la manera cómo se desarrollan las operaciones. Ha lugar, por consiguiente, á procurar el representarse estas operaciones: la Historia, bajo este punto de vista, no puede proporcionar sino indicaciones muy vagas; por consiguiente, hay que apelar, sobre todo, á la deducción y á la imaginación.

En 1870, el frente estratégico del grupo de los ejércitos alemanes alcanzaba, al principio, alrededor de 120 kilómetros, y esto para un efectivo de 400.000 hombres. En la guerra próxima, puesto que estimamos que habrá en línea un efectivo tres veces más considerable, por lo menos, debe contarse, en consecuencia, como frente estratégico de 300 á 350 kilómetros.

Este frente puede que se estreche algo; pero en el momento de la batalla principal no descenderá, probablemente, por bajo de 150 á 200 kilómetros, ó sea 80 kilómetros para los ejércitos que den la batalla, y 80 á 100 para los intervalos estratégicos de los ejércitos de las alas y de sus frentes de combate.

¿Dónde se librará esta batalla? Hay tantas contingencias, tantas circunstancias que entrarán en línea en ese momento, que querer precisar sería temerario. Además, poco importa esto para el estudio que hacemos aquí. En esta batalla siempre habrá un vencido. ¿En qué condiciones sufrirá esta derrota? A menos que no se revele en los ejércitos opuestos un genio de la capacidad de Napoleón I, no parece que el vencedor pueda esperar obtener la destrucción completa, el aniquilamiento de su contrario. La batalla, probablemente, durará muchos días; las batallas de la Manchuria lo han demostrado. Desde el momento en que uno de los dos generales en jefe se decide á dar la orden de batirse en retirada, la fatiga física, el decaimiento moral serán casi equivalentes en los dos lados.

Admitiendo que la caballería, única arma que en este caso puede ejecutar activamente la persecución, no tendrá la pretensión de acabar con los batallones que se batan en retirada. Además, ella realizará al mismo tiempo un trabajo no menos importante: impedir la destrucción de las vías férreas y otras obras de fábrica.

Después nada dice que las alas del ejército habrán sufrido, igualmente, una derrota; y admitiendo que así haya ocurrido, y que también se retiren, ellas constituirán para el ejército derrotado potentes flancos defensivos.

En todo caso, si se reconoce que las principales modificaciones aportadas á la guerra por una porción de elementos nuevos influyen sobre los efectivos y el espacio, se admitirá también que ellas conciernen igualmente al factor tiempo.

Hay que suponer que, como la batalla, la persecución durará mucho más tiempo que en el pasado. Esta es una cuestión de buen sentido.

¿Durará ella mucho tiempo? Esto es poco

probable. Sin remontar mucho la historia, si nos transportamos á las batallas en que han estado empeñados los más fuertes ejércitos, Borodino, Leipzig, Sadowa, Mukden, no se encuentra persecución verdaderamente seria. En particular, después de Sadowa, que, sin embargo, no duró más que un día, el agotamiento del ejército prusiano fué tal, la mezcla de las unidades tan considerable, que no se soñó en perseguir hasta el día siguiente; y todavía, ¿en qué condiciones!

Pero lleguemos más lejos y examinemos la situación estratégica de los dos ejércitos al cabo de cierto número de días.

Los ejércitos vencidos se han batido en retirada utilizando todos los medios: caminos de hierro, automóviles, etc., para poner lo más rápidamente posible el espacio entre ellos y sus vencedores. Ellos quieren reconstituirse en una región en la que, gracias á los caminos de hierro, afluyen, desde luego, víveres y municiones.

El general en jefe victorioso ha pasado algunos días para poner un poco de orden en sus inmensos ejércitos; después toma la ofensiva, pero en qué condiciones? Lentamente, muy lentamente, porque de aquí en adelante encontrará los caminos de hierro y las obras de fábrica destruidas. Los servicios de la retaguardia querrán organizarse líneas de etapas sobre las cuales se utilizarán en bloque los automóviles; pero éstos no darán el rendimiento de los caminos de hierro. No se podrá avanzar sino muy lentamente. ¿Quién sabe si tendrá que detenerse mucho tiempo?

Insistir más en esto sería caer en el campo de la novela; estas consideraciones nos parecen suficientes para demostrar que un pueblo, enérgico no se dejará abatir por un primer revés. Este sería un gran golpe, cierto, sobre todo bajo el punto de vista moral; pero sería soñar también si se creyese que había terminado para el vencedor la era de las dificultades; la guerra de invasión reserva con frecuencia muchas sorpresas; toda la historia está ahí para servir de testimonio.

En resumen, se puede ver que, lo mismo que se invoca la estrategia que si se quiere representar las condiciones en las cuales se desarrollan las operaciones en el siglo XX en Europa, y más particularmente en el curso de una guerra entre Francia y Alemania, nos vemos obligados á reconocer que ellas no podrán limitarse á una sola batalla.

Falta añadir que en la hipótesis que hemos admitido, es decir, Francia, Rusia é Inglaterra unidas contra Alemania y Austria, sería una pura locura, tanto por parte de Francia como por parte de Alemania, hacer la paz después de la primera derrota, lo que permitiría á la nación victoriosa el volverse con todas sus fuerzas contra la otra potencia. Esto sería más que una locura; sería una verdadera traición.

(1) Si como lo prueba la experiencia de las guerras ha sido, hasta aquí, difícil, aun en las batallas de corta duración, producir un postrer esfuerzo para ejecutar la persecución, ¿qué sucederá después de una bata-

LA CAMPANA DE LA PAZ



Todos son á tirar del badajo... Pero como cada cual tira hacia el lado que más le conviene, el badajo permanece inmóvil. Y no sonará verdaderamente hasta que el esfuerzo altruista de todos los pueblos hermanados golpee vigorosamente las sonoras panderas de la campana.

LA GUERRA

En Francia

DE BURDEOS

Consejos de Ministros.—Llamamiento a filas. Los refugiados belgas.

BURDEOS 9.—En los dos últimos Consejos de Ministros que se han celebrado...

También se ha tomado el acuerdo de que todos los hombres rebajados o exceptuados...

Los periódicos publican anuncios advirtiendo a los jóvenes de dieciséis a veinte años...

La suscripción abierta para socorrer a los refugiados belgas aumenta de día en día...

EL SITIO DE MAUBEUGE

Los franceses siguen resistiendo.

BURDEOS 9.—No es cierto que la plaza de Maubeuge haya caído en poder de los alemanes...

La guarnición sigue resistiendo heroicamente el ataque alemán...

Hay aquí un fenómeno de orden estratégico de los más conocidos...

(Concluirá.)

La gran batalla

Los aliados ganan terreno.

LONDRES 9.—El gran combate continúa sobre todo el frente de los aliados.

Las fuerzas inglesas han luchado heroicamente durante todo el día...

El quinto ejército francés adelantó con igual éxito...

El sexto ejército francés, sobre el Ourcq, ha sido seriamente atacado...

El resultado de las operaciones de estos días es, hasta ahora, satisfactorio.—C.

Los alemanes rechazados.

PARIS 9.—Un comunicado del Gobierno militar de esta plaza...

En el ala izquierda enemiga, aunque considerablemente reforzada...

En el ala derecha ninguna acción ha intentado el enemigo...

La situación en los Vosgos y Alsacia no se ha modificado.

Lord Kitchener ha teleografiado al ministro de la Guerra...

En todo el frente los alemanes parecen esquivar la ofensiva de los aliados.

El movimiento de retirada es bastante notable.

La situación estratégica de las fuerzas francesas parece mejor.

En resumen: que, según parece, las fuerzas francesas progresan en general.—C.

Banderas alemanas.

PARIS 9.—Durante los combates empeñados en las orillas del Ourcq...

El soldado de infantería Quinard, que cogió la del 38.º regimiento...

Otra nota oficial.

PARIS 10.—El acotamiento comunicado oficialmente de las once...

El ejército inglés ha franqueado el Marne. El enemigo ha retrocedido unos 40 kilómetros.

Segundo. En el centro y el ala derecha no ha habido cambio notable.—C.

Un comunicado de origen inglés.

SAN SEBASTIAN 10.—En la Embajada de Inglaterra ha sido facilitada...

La situación de nuestras tropas es muy satisfactoria.

Las tropas aliadas están conquistando terreno a lo largo de la línea del Ourcq...

En un avance por la derecha hacia Vitry-le-Français ha sido rechazado el enemigo...

En Lunéville ha sido rechazado también un ataque.

Los alemanes han sufrido grandes pérdidas.

Los británicos han tenido también importantes bajas...

la violencia y la importancia del ataque.

En síntesis: que los combates de estos dos días han sido satisfactorios para los aliados.—C.

Francia y Marruecos

La proclama del sultán.

PARIS 9.—Dice «Le Matin» que la proclama publicada por el sultán de Marruecos...

El presidente de la República ha telegrafiado a Muley Yuseff...

«Agradezco profundamente a V. E. los cariñosos términos de su telegrama...

Sólo hemos hecho nuestro deber, como débil prueba de nuestro agradecimiento...

Marruecos y Francia son hoy día un solo país, y las victorias que ésta obtenga...

Reciba, pues, señor presidente, la expresión de nuestros más fervientes votos...

Firmado, Muley Yuseff.»

En Bélgica

Belgas y rusos.

BURDEOS 9.—En virtud de un convenio de los Gobiernos ruso y belga...

El periódico «Statesman», de Calcuta, dice que Inglaterra tendrá ocasión...

«El empleo de tropas indias es la mejor atención que pueda tenerse por Gran Bretaña...

DESCUEDA Europa, que la India se hará acreedora a la distinción que con ella ha tenido.—C.

Regimientos ingleses a Francia.—Un príncipe austriaco prisionero.

ALGECIRAS 9.—Comunican de Gibraltar que se ha dado un orden del servicio...

Se esperaba la llegada del batallón de Mideel, que habrá de relevar al anterior.

Después ambos buques marcharán escoltados a las costas de Francia...

El pueblo de Gibraltar ha entregado al jefe del batallón expedicionario...

También embarcarán dos unidades de artillería y tropas de sanidad...

En la Prusia oriental los rusos siguen avanzando, y se habla de reveses alemanes en Allenstein.

Telegramas de Copenhague comunican que en Berlín se ha reunido el Reichstag...

Estos han protestado de la exclusión del partido más fuerte de Alemania.—C.

EL ULTIMO ESFUERZO ALEMÁN. Nuevas unidades navales.—Un empréstito.

AMSTERDAM 9.—Telegrafían de Berlín que los jefes de los grupos del Reichstag...

Emitió el voto de que el proyecto naval de 1913 sea terminado lo antes posible.

El Gobierno alemán se dispone a emitir un empréstito de 5.000 millones para la guerra al 97 y al 5 por 100.—C.

Ruños, alemanes y austriacos. Austríacos prisioneros.

SAN PETERSBURGO 10.—Ciento treinta oficiales y 7.000 soldados austriacos, prisioneros de los rusos...

Contra el alcoholismo. SAN PETERSBURGO 10.—Atendiendo a la petición hecha por tres Sociedades obreras...

Los últimos hombres de Austria. ROMA 9.—Noticias de Viena dicen que el Gobierno austriaco ha llamado a los últimos hombres...

Deberán acudir a sus respectivos Cuarteles el día 17 del actual.—C.

Destruyendo líneas.

SAN PETERSBURGO 9.—Comunican de Salónica que durante la noche del 7 una banda de malhechores destruyó...

La explosión ocurrió poco antes de pasar el tren correo. No hubo víctimas.

ENGLATERRA Y SUS COLONIAS. LA VIDA EN LONDRES. Todo está igual.

LONDRES 9.—A pesar de la guerra, esta población sigue haciendo su vida habitual.

Los teatros están abiertos y funcionan como en épocas normales.

El presidente de la República ha telegrafiado a Muley Yuseff...

«Agradezco profundamente a V. E. los cariñosos términos de su telegrama...

Sólo hemos hecho nuestro deber, como débil prueba de nuestro agradecimiento...

Marruecos y Francia son hoy día un solo país, y las victorias que ésta obtenga...

Reciba, pues, señor presidente, la expresión de nuestros más fervientes votos...

Firmado, Muley Yuseff.»

EN OTROS PAISES. EN GIBRALTAR. Regimientos ingleses a Francia.

ALGECIRAS 9.—Comunican de Gibraltar que se ha dado un orden del servicio...

Se esperaba la llegada del batallón de Mideel, que habrá de relevar al anterior.

Después ambos buques marcharán escoltados a las costas de Francia...

El pueblo de Gibraltar ha entregado al jefe del batallón expedicionario...

También embarcarán dos unidades de artillería y tropas de sanidad...

En la Prusia oriental los rusos siguen avanzando, y se habla de reveses alemanes en Allenstein.

Telegramas de Copenhague comunican que en Berlín se ha reunido el Reichstag...

Estos han protestado de la exclusión del partido más fuerte de Alemania.—C.

EN TURQUÍA. Movilización difícil.

LONDRES 9.—Cablegrafían de Curnialh (Persia) diciendo que la movilización turca en la región limítrofe de Persia...

Los soldados tienen que recorrer casa por casa, amenazando con incendiar todo si el propietario no se alista.

En Van se ha producido un encuentro entre turcos y armenios por negarse éstos a ser movilizados.

En Bitlis los kurdos han hecho igual, habiendo tenido que ser enviados refuerzos otomanos.

Algunos rebeldes han sido ahorcados por las fuerzas encargadas de efectuar la movilización.—C.

EN ALBANIA. Un nuevo príncipe.

ROMA 9.—Un telegrama de Durazzo afirma que el príncipe de Albania será Curan Edime, hijo del antiguo sultán de Turquía, Abdul Hamid.—C.

Por los aires

«Zeppelins» en Amberes.

AMBERES 8.—Los «zeppelins» han continuado sus hazañas sobre la plaza de Amberes.

Uno de ellos ha arrojado cinco bombas en la estación, que causaron algunos daños...

Otro «zeppelin» arrojó una bomba sobre la vía férrea, y cinco sobre diversas casas...

Una bomba sobre Nancy.

PARIS 9.—Un aeroplano alemán ha volado sobre Nancy y ha arrojado una bomba, que cayó en la plaza de la catedral...

Un «zeppelin» capturado.

SAN PETERSBURGO 9.—Las tropas rusas han capturado cerca de Serdezh un dirigible alemán.

Cayeron también en poder de los rusos los treinta hombres que tripulaban el globo.

En la barquilla iban también muchas municiones, planos, fotografías, etc.—C.

Hoy hace tres días que en la campiña del Marne se batían como fieras tres millones de hombres.

La mayoría de los combatientes son proletarios, ó, lo que es igual, hermanos en el sufrimiento que impone el capitalismo...

Sin embargo, se matan entre sí, se destruyen. ¿Cuánto dolor produce en nuestro corazón este horrible espectáculo!

Por «El Socialista».

Suscripción permanente.

Suma anterior. Pesetas. \$8.851,66

Madrid.—I. Calleja, 1; I. Fernández, 0,25; Amparo Meliá, 0,50; Pablo Iglesias, 0,50; Daniel Anguiano, 1; Juan Sorio, 1; Agrupación Socialista, 50; Sociedad de Abañiles, 25; ídem de Oficios Varios, 25; Juventud Socialista, 4; Sociedad de Camareros, 4; ídem de Impresores, 4; ídem de Jardineros, 2; ídem de Plateros, 1; Agrupación Socialista Femenina, 2; Venancio Rojo, 1; F.é.lix de la Riva, 1; sección ferroviaria Madrid-Norte, 4. \$27,25

Suma total hasta hoy. \$8.978,91

TERRIBLE INCENDIO EN BUJALANCE. (POR CORREO)

El día 8 del actual, a las once de la noche, se inició un formidable incendio en la casa propiedad de D. Miguel Navarro...

Los desperfectos ocasionados por el fuego suponen una pérdida de 8.000 a 9.000 pesetas.

Toda la parte alta de la casa ha quedado convertida en ruinas.

La única bomba que existe está descompuesta, y se observó que no funcionaba bien y que el agua no podía elevarla por estar rota la mangua.

A aquellas horas se acordó el alcalde de que, en efecto, era necesario comprar algunos metros de mangua para estos casos.

Además no hubo nadie que dispusiera ni ordenara los trabajos, y si muchos señores que sólo sirvieron para estorbar.

El señor escribano de Bujalance no sabía sino gritar y entorpecer la labor de los vecinos que acudieron a apagar el fuego.

Lo mismo puede decirse del inspector de policía y algunos de sus subordinados.

Veremos si ante casos tan desgraciados, que pudieran repetirse, el Ayuntamiento se interesa por que haya elementos para combatir los fuegos, a no ser que el alcalde le imponga poco la vida de los ciudadanos.

No hubo desgracias personales. En cambio, perecieron asfixiadas bastantes palomas.—Andaluz.

DESENTERRANDO A LOS MUERTOS. (POR TELEGRAMA) Denuncia gravísima.

BILBAO 10.—La guardia civil del pueblo de Castillo Elejabeitia ha denunciado al gobernador que el encargado de limpieza del cementerio desenterró restos y algunos cadáveres recién enterrados...

Otros informes particulares dicen que los vecinos han venido a protestar, manifestando que la macabra operación se hizo en pleno día...

El gobernador, ante la gravedad de la denuncia, ha ordenado que con urgencia se traslade el inspector de Sanidad para instruir expediente.

El párroco, el alcalde y el médico niegan que hayan autorizado los desenterramientos.—C.

Mientras haya hombres sin independencia económica, la libertad será una ilusión.

Incendio en una fábrica. (POR TELEGRAMA)

CORDOBA 10.—Ayer se produjo un violento incendio en la fábrica de pastas para sopa de Caparrós y Compañía.

DE LA SITUACION DE ESPAÑA

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

(POR TELEGRAMA)

EN SEVILLA. Obreros sin trabajo.

SEVILLA 10.—Se agrava la crisis del trabajo provocada por la guerra europea.

Ayer se presentaron ante el Ayuntamiento más de 200 obreros parados, quienes después de esperar tres horas no consiguieron ver al alcalde.

Los obreros han recorrido las Redacciones de los periódicos, lamentándose de la crítica situación por que atraviesan y de no encontrar el menor amparo en las autoridades.—C.

EN BARCELONA Y GERONA. Los repatriados.—Obreros que vuelven a Francia.

BARCELONA 10.—La Junta encargada de la suscripción en favor de los repatriados ha acordado que la recaudación que se obtenga sirva para los repatriados de esta provincia, y el sobrante se remitirá a la Junta central.

Los obreros que han entrado procedentes de Francia, en los trenes llegados ayer, son 90, y han sido enviados a las respectivas provincias 144.

Desde el día 18 de agosto se han expedido 10.156 pasaportes para otros tantos obreros que van a Francia para las operaciones de la vendimia, a pesar de la inseguridad de encontrar trabajo.

El gobernador de Gerona comunica que han pasado con dirección a Francia 650 obreros para trabajar en las faenas del campo.

Esto parece indicar que se ha autorizado en Francia la entrada de los obreros españoles.—C.

El precio del pan en Mieres. MIERES 10.—Por ahora ha quedado resuelto el conflicto que surgió con motivo de la subida del precio del pan.

Seguirán los mismos precios que antes de la subida.—R. R.

(POR CORREO) El hambre en Nerva.

Verdaderamente trágico es lo que está ocurriendo en Nerva desde que estalló la maldita guerra europea.

Infinidad de obreros se hallan sin trabajar, y como fatal consecuencia, sin medios con que llevar un poco de pan a su hogar para mitigar el hambre que están sufriendo sus hijos y sus compañeras.

Casi a diario van Comisiones a ver al alcalde con objeto de que esta autoridad adopte alguna medida que ponga fin a la angustiosa situación que está atravesando la clase trabajadora...

pero el monarca se encoge de hombros, declara que lo lamenta, y se queda descansando, cual si hubiera cumplido su misión.

Después de algunos días de prisión justificada ha sido puesto en libertad provisional el compañero Manuel Álvarez, que no cometió otro delito que el escribir unas cuantas verdades en un artículo aparecido en «España Nueva»...

LEED EN CUARTA PLANA el interesante anuncio La Zuroldora mecánica.

Bergamín en la Casa del Pueblo

Ayer se presentó el ministro de Instrucción pública en la Casa del Pueblo. Preguntó a un compañero por la secretaría del Arte de Imprimir...

«El Sr. Bergamín no fué reconocido en vista de lo cual él mismo se presentó, exponiendo el objeto de su visita».

No era otro que el de enterarse del funcionamiento de la Escuela de Aprendices Tipógrafos, que la veterana Asociación sostiene.

Después que nuestros compañeros le expusieron el carácter de las enseñanzas que en dicha Escuela se dan a los alumnos, el ministro les pidió que, a la mayor brevedad, le envíen cuantos datos puedan servirle para su propósito de organizar unos Centros de enseñanza profesional práctica...

quiere convertir en realidad en segunda, llevando a las Cortes el oportuno proyecto de ley, y de acuerdo y siguiendo aquellas observaciones que para el mejor éxito de la empresa le hagan las Sociedades obreras.

El Sr. Bergamín, según los deseos que anoche expuso, quiere que estas Escuelas no sean en sus resultados parecidas a muchas de enseñanzas técnicas que no influyen gran cosa ni en la educación profesional ni en el engrandecimiento de la industria.

Para esto quiere contar con la cooperación de las entidades obreras. Nuestros compañeros quedaron en enviarle cuantos datos posean pertinentes a este asunto, así como en hacerle aquellas indicaciones que su práctica les sugiera.

Después el ministro habló de otros asuntos, relacionados todos con sus planes acerca de la enseñanza en general.

¡Abajo la guerra!

La política

Reclamaciones obreras.

La visita que nuestro compañero Angulo hizo al Gobierno fué para pedirle, en nombre de los obreros textiles catalanes, la promulgación del reglamento por que se ha de regir esa industria en España en lo concerniente a las condiciones de trabajo, extrayéndose nuestro compañero que aun no se hubiera resuelto este asunto.

El Sr. Dato prometió presentar á las Cortes en las primeras sesiones el proyecto de ley correspondiente.

También le habló de ciertos extremos relacionados con el final de la huelga de B. J., con respecto á ciertas diferencias que se han de someter al Instituto de Reformas Sociales, haciéndole indicaciones sobre la jornada excepcional que allí rige.

El Sr. Dato consideró razonables las observaciones y prometió resolver los extremos con estricta justicia.

Incidentalmente, el Sr. Dato habló á nuestro compañero del problema de las subsistencias.

El jefe del Gobierno dijo á nuestro compañero que en la campaña que sigue en Socialista, referente á la crisis de trabajo y á las subsistencias y á los problemas financieros, el Gobierno se había complicado en atender casi todo lo indicado en los referidos artículos, y estaba dispuesto á ir haciendo el resto á medida que las circunstancias lo aconsejaban. Angulo le replicó que mientras no se tomaran medidas contra los intermediarios nada se conseguiría; el señor Dato dijo que en breve se reuniría el Consejo de Estado y se acordarían créditos para realizar operaciones que puedan obligar á determinar la tasa y á incautar, si es necesario, de los géneros de los almacenes que abusivamente hayan elevado de los precios; y, por último, nuestro compañero pidió al Sr. Dato un indulto general para los presos procesados por delitos políticos y sociales, entre los cuales hay algunos patrióticos. Prometió el Sr. Dato benevolencia para los emigrados, á excepción hecha de los prófugos y desertores.

El pavimento y el Manzanares.

Con el ministro de Fomento y con el director de Obras públicas ha conferenciado el alcalde de Madrid, tratando de la canalización del Manzanares y del pavimento de Madrid.

Convinieron en que la inauguración de las obras del Manzanares se verifique con alguna solemnidad, y tal vez dentro de esta misma semana.

Se llevarán á cabo en un trozo del colector que habrá de hacerse para recoger los residuos que ahora desaguan en el río, y así, previamente, sanear y limpiar las aguas del mismo.

En cuanto al asunto de la pavimentación de Madrid; el ministro ofreció al Sr. Prast resolver cuanto antes el expediente.

Este continúa en el Negociado correspondiente y luego ha de pasar á la jurisdicción de Obras públicas, y, finalmente, al ministro.

Rumor desmentido.

El ministro de Hacienda desmintió ayer la noticia, que venía circulando estos días, de que se proyectaba la emisión de 1.000 millones en moneda de oro, aprovechando la situación del cambio internacional.

El Sr. Bugallá negó terminantemente que el Gobierno tenga el proyecto de hacer empréstito alguno.

Aumento de operaciones.

Desde 1 de agosto al 5 de septiembre el importe de las operaciones de descuento, cuentas de crédito personal sobre valores mobiliarios, comerciales y préstamos con garantías en el Banco de España suman 683 millones, de los que 415 corresponden á operaciones nuevas y 248 á las renovadas.

Consejo en Palacio.

Esta mañana se celebró el acostumbrado Consejo semanal, bajo la presidencia de don Alfonso.

El jefe del Gobierno, en su discurso, habló, principalmente, de todo lo que se refiere á la política exterior, al curso de la guerra y de los informes oficiales, apreciaciones de la Prensa extranjera y juicios y notas de los diplomáticos españoles.

Luego habló de la situación económica del país y de las gestiones que se realizan en el Banco de España para que contribuya á normalizarlo.

Por último, se refirió á las peticiones formuladas por la Mancomunidad catalana.

El ministro de Fomento puso á la firma de D. Alfonso varios decretos, y el señor Dato, como ministro de Gracia y Justicia, el correspondiente al indulto acordado ayer, y dos condecoraciones de jefe de administración á dos funcionarios del Cuerpo de Prisiones.

El Ayuntamiento de Barcelona.

El alcalde de Barcelona, Sr. Boladeras, conferenció esta mañana con el jefe del Gobierno, á quien habló de diferentes extremos relacionados con el Ayuntamiento de su ciudad, y de los que ya trató hace unos días el primer teniente de alcalde Sr. Pich.

El Consejo de Estado.

El Sr. Dato comunicó hoy á los periodistas que mañana se reunirá el Consejo de Estado, dando por terminadas sus vacaciones, para informar sobre varios expedientes de concesión de créditos que le han sido enviados por los Ministerios de Guerra y Fomento.

El veraneo de la corte.

Esta noche, en el sudexpreso, regresa á San Sebastián D. Alfonso.

Volverá á Madrid la semana próxima, acompañado de su familia y dando fin á la jornada regia de veraneo.

Los concejales socialistas de Nerva

¿Cuándo toman posesión de sus cargos?

¿Qué pasa con los concejales socialistas de Nerva que no pueden tomar posesión de sus cargos? No ha resultado el ministro de la Gobernación el recurso de aquellos compañeros de manera favorable? ¿Acaso no ha habido tiempo de dárles posesión todavía desde el día 21 de junio último, en que oficialmente se comunicó el fallo ministerial?

Ahora es probable que el alcalde, el gobernador y hasta el Sr. Sánchez Guerra, según que los tiene muy preocupados la guerra europea, ¿pero es que en el mes de junio había guerra europea?

Surta curioso averiguar por qué no se cumplió el acuerdo del ministro por quien está obligado á respetar y hacer cumplir la ley. También alegraría que la crisis de trabajo se resolviera y el dar trabajo á los obreros

orden á ese señor inspector—del cual no podemos decir más sino que estaba de servicio ayer, á las siete y media de la tarde—, y si no tiene las condiciones de paciencia que se requieren para el trato con el público en un sitio como el de las paralelas—que es preciso reconocer que es de cuidado—, sustituyese por otro y destínese á un lugar donde no moleste.

Por las anteriores razones, y por entender los vecinos de Nerva que sus representantes legítimos en el Ayuntamiento debieron estar ejerciendo sus cargos desde 1 de julio, es por lo que desde estas columnas llamamos la atención del ministro de la Gobernación para que procure se dé posesión de sus cargos á los referidos concejales, en evitación de que el pueblo tenga que recurrir á otros procedimientos para que se respeten y atiendan sus derechos.

Excitamos el celo del ministro de la Gobernación para que no se dé más tregua á un asunto de tanta trascendencia.

Nerva 7 de septiembre de 1914.—J. B.

Relacionado con el escrito anterior, recibimos una copia de la comunicación elevada al gobernador de Huelva por los concejales socialistas de Nerva, que dice así:

«Ilustrado señor: Los que suscriben, concejales electos para este Ayuntamiento en las elecciones municipales verificadas en noviembre próximo pasado, ante V. I., con el debido respeto y consideración, exponen:

Que habiendo leído en la «Gaceta de Madrid» la real orden de 21 de junio próximo pasado, que se contrae á resolver favorablemente el recurso interpuesto por los supradichos concejales aprobando las citadas elecciones, y extrañándose los que suscriben de que, á pesar del lapso de tiempo transcurrido, no se haya dado cuenta oficialmente por esta Alcaldía del fallo recaído á los interesados, es por lo queuplicamos á V. I. se sirva dar las órdenes oportunas á fin de que por esas oficinas de su digna dirección se quiten las medidas conducentes al objeto de que, en cumplimiento de lo dispuesto en las disposiciones vigentes, se les dé posesión de los referidos cargos á los recurrentes, por ser de justicia.

No dudando de su notoria rectitud, etcétera, etc.

Nerva 7 de septiembre de 1914.—Tomás Mallofet.—Antonio Maqueda.—Antonio Alvarado.—Juan Torice.—Manuel Vázquez.—Francisco Román.

Señor gobernador civil de la provincia de Huelva.»

ACCIÓN SOCIAL

Federación Tipográfica

COMITE CENTRAL

Sesión del día 9 de septiembre de 1914.

Asistieron los compañeros Pascual, Del Valle, Lara, Tarrero, Montejó, Fernández y Rives.

Examináronse las cuentas correspondientes al mes de agosto, que arrojan el siguiente resultado: ingresos, 686,20 pesetas; gastos, 43,25.

Abona su cuota del mes de agosto la sección de Tarragona.

La correspondencia recibida es la siguiente:

De la sección de Tarragona, haciendo una consulta respecto al socorro de viaje y dando cuenta de la crisis por que atraviesa dicha sección á consecuencia de la introducción de las máquinas de componer.

De la de San Sebastián, notificando la escasez de trabajo que existe en dicha localidad y dando cuenta del despido de algunos compañeros de los talleres de la Sociedad Española de Papelería y consultando también respecto al socorro de viaje.

Esta sección recomienda que ningún compañero acepte trabajo en dichos talleres sin antes consultar con aquella Directiva.

Reuniones y convocatorias

Círculo Socialista del Este.

Este Círculo ha abierto un concurso para proveer la plaza de conserje del mismo.

Los compañeros que deseen concursar pueden pasar á examinar las bases del concurso todos los días, de ocho á diez de la noche, en el Círculo citado, calle del Pilar de Zaragoza, 17, principal (Guindalera).

El plazo terminará el día 20 del corriente.

Grupo Pro Socialista de la Latina.

Este Grupo celebrará junta general mañana, viernes, día 11, á las nueve y media de la noche, en el Círculo Socialista de la Latina, Tintoreros, 3, con el siguiente orden del día:

1.º, Lectura de las actas anteriores; 2.º, Movimiento de socios; 3.º, Gestiones y proposiciones del Comité; 4.º, Preguntas y proposiciones de los asociados; 5.º, Elección de un vocal (por dimisión).

Sociedad de Oficiales Pintores Decoradores.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, día 11, á las ocho y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, con objeto de discutir asuntos de bastante interés.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para hoy.

Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros en Hierro.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Administración.

Salón terraza: A las nueve y media de la noche, Sociedad de Dependientes de Zapaterías.

Reuniones para mañana.

Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros en Hierro.

Salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Sociedad de Pintores Decoradores.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Sociedad de Confiteros.

EN PROVINCIAS

Agueros de la Juventud Socialista de Portugalete.

En la reunión celebrada por el Comité de esta Juventud el día 8 del corriente, entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes: Hacer público por medio de la Prensa del Partido, para conocimiento de todas las entidades obreras y socialistas, que si se acortan á ellas un individuo que aice llamarse Antonio Joaquín de la Iglesia, en demanda de trabajo ó socorros, lo comuniquen antes á esta Juventud, la cual informará á quienes lo deseen del proceder del citado individuo.

Protestar enérgicamente contra las declaraciones hechas por el famoso ex revolucionario Sr. Lerroux y aparecidas en «Le Journal», de París.

También se nombró una Comisión, constituida por los compañeros La Fuente y Gangetia, con objeto de buscar suscritores y lectores para EL SOCIALISTA, al mismo tiempo que se les concedieron amplias facultades para abrir suscripciones y coleccionar encaminadas á reportar alguna cantidad para nuestro diario.—Francisco L. Davallilo.

Las víctimas de todos los días

Guardabarrera muerta por el tren.

ALICANTE 10.—En un paso á nivel próximo á la estación de Novelda el tren mixto de Andalucía arrolló á la guardabarrera Antonia Torregrosa Vázquez, dejándola muerta en el acto.

La desgracia impresionó profundamente á los viajeros y empleados del tren.—C.

El terror de las paralelas

Señor alcalde...

Hemos tenido ocasión de ver en funciones á un inspector municipal que se estaciona en las famosas paralelas de la Puerta del Sol y que, además de mal genio, tiene mal lenguaje en su trato con el público. No le basta advertir á la gente que se ha equivocado de paralela, por ejemplo, sino que salpica ó ignorancia del individuo caído en error.

Hemos sufrido sus impertinencias al advertirle que una autoridad debe emplear lenguaje exento de groserías, y más aun cuando trata con mujeres. Y no hallándonos dispuestos á dar un espectáculo á que parecía dispuesto y acostumbrado el inspector aludido, preferimos callar allí para hacer constar aquí nuestra protesta.

Después, en el trayecto hasta los Cuatro Caminos, los viajeros del tranvía nos pusieron en antecedentes de que se trata de un funcionario que constantemente provoca cuestiones con el público por la misma causa. Los subordinados suyos, simples guardias, tienen mejores condiciones que él para ocupar el lugar en que se les ha empleado.

Señor alcalde, ¿no cree conveniente llamar al

orden á ese señor inspector—del cual no podemos decir más sino que estaba de servicio ayer, á las siete y media de la tarde—, y si no tiene las condiciones de paciencia que se requieren para el trato con el público en un sitio como el de las paralelas—que es preciso reconocer que es de cuidado—, sustituyese por otro y destínese á un lugar donde no moleste.

Acción social

Federación Tipográfica

COMITE CENTRAL

Sesión del día 9 de septiembre de 1914.

Asistieron los compañeros Pascual, Del Valle, Lara, Tarrero, Montejó, Fernández y Rives.

Examináronse las cuentas correspondientes al mes de agosto, que arrojan el siguiente resultado: ingresos, 686,20 pesetas; gastos, 43,25.

Abona su cuota del mes de agosto la sección de Tarragona.

La correspondencia recibida es la siguiente:

De la sección de Tarragona, haciendo una consulta respecto al socorro de viaje y dando cuenta de la crisis por que atraviesa dicha sección á consecuencia de la introducción de las máquinas de componer.

De la de San Sebastián, notificando la escasez de trabajo que existe en dicha localidad y dando cuenta del despido de algunos compañeros de los talleres de la Sociedad Española de Papelería y consultando también respecto al socorro de viaje.

Esta sección recomienda que ningún compañero acepte trabajo en dichos talleres sin antes consultar con aquella Directiva.

Reuniones y convocatorias

Círculo Socialista del Este.

Este Círculo ha abierto un concurso para proveer la plaza de conserje del mismo.

Los compañeros que deseen concursar pueden pasar á examinar las bases del concurso todos los días, de ocho á diez de la noche, en el Círculo citado, calle del Pilar de Zaragoza, 17, principal (Guindalera).

El plazo terminará el día 20 del corriente.

Grupo Pro Socialista de la Latina.

Este Grupo celebrará junta general mañana, viernes, día 11, á las nueve y media de la noche, en el Círculo Socialista de la Latina, Tintoreros, 3, con el siguiente orden del día:

1.º, Lectura de las actas anteriores; 2.º, Movimiento de socios; 3.º, Gestiones y proposiciones del Comité; 4.º, Preguntas y proposiciones de los asociados; 5.º, Elección de un vocal (por dimisión).

Sociedad de Oficiales Pintores Decoradores.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, día 11, á las ocho y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, con objeto de discutir asuntos de bastante interés.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para hoy.

Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros en Hierro.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Administración.

Salón terraza: A las nueve y media de la noche, Sociedad de Dependientes de Zapaterías.

Reuniones para mañana.

Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros en Hierro.

Salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Sociedad de Pintores Decoradores.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Sociedad de Confiteros.

EN PROVINCIAS

Agueros de la Juventud Socialista de Portugalete.

En la reunión celebrada por el Comité de esta Juventud el día 8 del corriente, entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes: Hacer público por medio de la Prensa del Partido, para conocimiento de todas las entidades obreras y socialistas, que si se acortan á ellas un individuo que aice llamarse Antonio Joaquín de la Iglesia, en demanda de trabajo ó socorros, lo comuniquen antes á esta Juventud, la cual informará á quienes lo deseen del proceder del citado individuo.

Protestar enérgicamente contra las declaraciones hechas por el famoso ex revolucionario Sr. Lerroux y aparecidas en «Le Journal», de París.

También se nombró una Comisión, constituida por los compañeros La Fuente y Gangetia, con objeto de buscar suscritores y lectores para EL SOCIALISTA, al mismo tiempo que se les concedieron amplias facultades para abrir suscripciones y coleccionar encaminadas á reportar alguna cantidad para nuestro diario.—Francisco L. Davallilo.

Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

Los agricultores de Levante.

VALENCIA 10.—Continúa el entusiasmo entre los obreros agricultores de Liria para declarar la huelga.

Han celebrado un mitin en el cual se han ratificado en las peticiones que han de hacer á los patronos, y que ya anuncié, que consisten en el aumento de dos reales en los jornales á un real, si es que los terratenientes dan las herramientas del trabajo.

Si para el sábado no han contestado los patronos accediendo á las peticiones, estos compañeros irán á la huelga.

El gobernador ha enviado á Liria á un delegado suyo para ver si puede intervenir y conjurar el conflicto.

Ahora bien; no ha estallado todavía y ya se han concentrado bastantes parejas de la guardia civil.—C.

Dos huelgas terminadas en Asturias.

MIERES 10.—Ha quedado resuelta la huelga de los obreros de Riosa, alzanzando

los huelguistas la mayor parte de sus peticiones. La huelga que habían declarado los obreros que trabajan en un ferrocarril en construcción en Turón también ha terminado, siendo un verdadero triunfo para los obreros.—R. R.

De la guerra

DE BURDEOS

El Consejo de Estado.—Conferencias de los diputados.—Estado de guerra.—De ministro á ministro.

BURDEOS 10.—Casi todos los miembros del Consejo de Estado están en Burdeos, y en lo sucesivo se reunirán en la sala Franklin.

Ayer celebraron sesión para examinar un proyecto que les sometió el ministro de la Guerra.

El Gobierno ha aprobado el proyecto de varios grupos de diputados de dar conferencias por toda Francia para explicar al pueblo las causas de la guerra y la presente situación militar.

Un Comité se ha encargado de organizar estas conferencias, y en breve saldrán gran número de diputados encargados de ellas en los diversos distritos.

M. Poincaré ha publicado un decreto declarando en estado de guerra las circunscripciones militares 9.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª, 16.ª y 17.ª.

El ministro de la Guerra inglés, Kitchener, ha dirigido á su colega de Francia el siguiente despacho:

«Querido colega: Le ruego transmita al generalísimo Joffre la expresión de mi agradecimiento por el despacho que me ha enviado.

Dígale que los ingleses estamos orgullosos de cooperar con los franceses á una causa tan noble y tan justa como la actual.—Corresponsal.

DE PARIS

Se sigue preparando la defensa.—Un tren de locos.

PARIS 9.—En estos días se han oído muchas explosiones, que atribuíanse á combates que se libraron en las afueras de París.

Después se ha sabido que eran causadas por los ingenieros militares, que volaban con dinamita los edificios levantados en la zona de tiro de los fuertes.

Ha salido un tren conduciendo á provincias cien locos, 60 mujeres y 40 hombres, que se encuentran en el Manicomio de París.—C.

La resistencia de Maubege.

PARIS 10.—Ayer por la tarde seguía resistiéndose Maubege, en la frontera franco-belga.

Los alemanes bombardean la plaza constantemente con morteros de 42 centímetros, y muchas casas han sido destruidas.

Varios fuertes están también en ruinas. La guarnición, que componíase al principio de unos 4.000 hombres, se niega á rendirse.—C.

EN LA LINEA DEL MARNE

Las ventajas de los aliados.

BURDEOS 10.—«The Observer», de Londres, dedica un largo artículo á estudiar la retirada de los aliados desde la frontera de Bélgica á la línea del Marne.

Dícese en él que esa retirada ha sido hecha por razones estratégicas y con perfecto orden.

«L'Echo de Paris», que ahora se publica aquí, dice en su último número que le consta, por una alta personalidad militar que así se lo ha dicho, que la situación de los aliados ha mejorado notablemente en estos últimos días.

El plan del generalísimo Joffre se cumple en todas sus partes.—C.

Noticias de la batalla.

PARIS 10.—Son conocidos algunos detalles de la gran batalla que desde hace cuatro días se viene librando entre el Marne y el Ourcq.

Delante de Montmirail, los alemanes hicieron grandes esfuerzos, que fueron rechazados por los aliados.

En el Grand Morin la lucha fué terrible. Gracias á la resistencia de los aliados y á sus ametralladoras, los alemanes se replegaron, dejando tendidos en el campo 2.000 cadáveres.

En las orillas del Ourcq los alemanes habían acumulado muchas divisiones con objeto de separar á Joffre del ejército de París.

Todos los ataques que realizaron con tal objeto han resultado hasta ahora infructuosos.

Las tropas del ejército de París que se batían por aquella parte oponen una muralla infranqueable al avance alemán.—C.

LOS DESASTRES AUSTRIACOS

En la batalla de Lemberg.

ROMA 9.—«Il Giornale d'Italia» ha recibido una carta de Viena que da detalles muy curiosos sobre la batalla de Lemberg.

Dícese en ella que los rusos destruyeron á los austriacos gracias á la superioridad de sus masas y, sobre todo, de su artillería.

El regimiento austriaco núm. 97, compuesto de italianos perdió 2.000 hombres. El núm. 27, compuesto de tiroleños, perdió otros tantos.

Del núm. 97 sólo quedaron después de la batalla 65 oficiales y soldados, casi todos heridos.

Entre los supervivientes figura un hijo del príncipe de Hohenlohe.

Los rusos se apoderan de la Bukovina.

SAN PETERSBURGO 9.—Fuerzas rusas han invadido la provincia austriaca de la Bukovina, sin encontrar gran resistencia, y están ya en Czernowitz, capital de la provincia, que había sido evacuada por los austriacos.

Estos se han replegado para defender la entrada de la Transilvania.—C.

Los serbios siguen avanzando.

LONDRES 10.—Las noticias de Nish dicen que los serbios que han invadido Austria están cerca de Sarajevo.

Toda la Bosnia está sublevada. Delante de los serbios, formando su vanguardia, marchan miles de voluntarios bosnianos, armados con fusiles, revólveres y bombas de dinamita.

Estos voluntarios causan grandes daños á los austriacos, pues están en todas partes, sorprendiendo patrullas y cortando las comunicaciones ferroviarias y telegráficas.

Constantemente pasan el Drina nuevas tropas serbias para apoyar la invasión.

Otros contingentes serbios avanzan por Eslovenia.—C.

Noticias de la farde

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Arganzuela, 1 (teléfono 5.099). = Cava Baja, 33. = Valencia, 5 (teléfono 4.795).
Martínez Campos, 1. = Libertad, 26 (teléfono 4.368). = Pilar, 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (viernes)..... } A las doce.-Cocido con sopa:..... 0,50 pesetas.
A las seis.-Estofado de vaca:..... 0,50

La Mutualidad Obrera

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714).

PERSONAL TÉCNICO
27 profesores de Medicina.
3 idem de Cirugía.
3 idem de Tocología y Maternidad.
2 idem de Partos.
12 profesoras en Partos.
4 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS
Norte.-Abascal, 12, hotel.
Sur.-Cava Baja, 4, principal.
Central.-Luna, 10, principal.
Atocha.-Atocha, 91.
Este.-Alcántara, 16, hotel.
Tetuán.-Prim, 34, hotel.
Puente de Vallecas.-Calle de Gerona, 6.

FARMACIAS
Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche).
General Martínez Campos, 1.
Ancha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacifico, 7.
Hermosilla, 3.
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.-Individual, 1,15 pesetas.

ENTIERROS..... } Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos idem.
Servicios de vacunación, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.-Clínica operatoria en el Consultorio Norte.-Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera que lo deseen por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

A 5 céntimos.
Melid.-Ganará el pan... (cento).
Aventuras de un niño de...
Juan Soldado (idem).
El pobre Pepín (idem).
Los emigrantes (idem).
El hijo del minero (idem).
El elagueito (idem).
Ella en Dios... (idem).
Caridad (idem).
El repatriado (idem).
Pequeñas verdades.
Marx.-La indiferencia en materia política.
Demblou.-El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Jorki.-¡Compañero!
A 10 céntimos.
Lafargue.-El ideal socialista.
Leyes de renuncia y de asociación.
Kautsky.-La teoría y la acción de Marx.
Torrata Beci.-La civilización y la guerra.
Melid.-Los rechazados. (Dos mundos opuestos).
A 15 céntimos.
Pueso.-El colectivismo.

Seuanel.-Filosofía socialista.
Domenech.-Educación socialista en España.
María.-La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Organización y Programa del Partido Socialista.
Iglesias.-Las Sociedades de resistencia.
E. Jaén.-Roberto Owen.
L. Alas.-Proudhon.
Euylla.-Saint-Simón.
Bastier.-Luis Blanc.
Bios.-Los orígenes del Socialismo moderno.
Doctor Queraltó.-Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
E. de Amicis.-Cuarenta.
La propiedad.
J. Recaséns.-Socialismo.
J. López y López.-Los toreros, honra de España.
A 20 céntimos:
Melid.-Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
Sweeds.-Colectivismo y revolución.

Alamara.-Lecturas para obreros.
Lafargue.-El materialismo económico.
St. Daks.-La revolución rusa.
A 25 céntimos.
Deville.-Estudio acerca del Socialismo científico.
Iglesias.-Mito de controversia en Santander.
Societ.-Democracia socialista y Anarquismo.
María.-La Cooperación.
F. Carretero.-Celebración de actos civiles.
A 30 céntimos:
Lafargue.-El Socialismo y los intelectuales.
Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de B. Oynalos.
F. Bernis.-Carlos Marx.
A 40 céntimos:
F. Laessle.-Programa obrero.
A 50 céntimos.
Aguine.-Breves estudios biográficos.

Fidel.-Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semi-biografía).
E. de Francisco.-Manual de prácticas socialistas.
Lizaso.-El medio social y la perfección de la salud.
Melid.-Colección de los 10 cuentos (anonadados).
F. Carretero.-Crítica del nacionalismo vasco.
La Internacional (himno, letra y música).
La Marsellesa de la paz (idem).
La Comuna (idem).
Canto del Primero de Mayo (idem).
Z. Armengol y Sebastián.-Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros).
E. Torrata Beci.-Hogar (comedia en un acto).
J. Domenech.-Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).
A 75 céntimos.
F. Domenech.-[Nuevo Mundo] (tragicomedia).
A una peseta.
Verdaz Montenegro.-De mi campo.

Kautsky.-Parlamentarismo y Socialismo.
Marx.-Miseria de la Filosofía.
Domenech.-Lo humano (novela).
Sueños pasados y futuros (novelas cortas).
Melid.-Lucha (drama en un acto y dos cuadros).
La leona (drama en un acto y dos cuadros).
Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros).
El día de mañana (comedia en un acto).
El atentado (juguete cómico en un acto y tres cuadros).
A. Silva Laguna y G. Fares.-La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
J. Martín.-Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).
F. Gordón Ordás.-Amor familiar (novela).
César R. González.-Luminaria (comedia en un acto y en prosa).
A 1,50 pesetas.
Mora.-Historia del Socialismo español.

Marx.-Revolución y contrarrevolución.
Melid.-Alma rebelde.
E. Torrata Beci.-Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto).
A 2 pesetas.
Melid.-Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).
A 3 pesetas.
A. Simarro.-El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (pesetas 3,75 para los afiliados y asociados y 0,25 más por certificado para provincianos).
GRABADOS
A 5 céntimos.
El Socialismo avanza!-Artística lámina en colores representando a la República Social marchando hacia el porvenir a pesar de las trabas que opone la reacción internacional.

A 80 céntimos:
Album revolucionario.-Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Rosa, Saint-Simón y Owen, a 80 céntimos.
A 25 céntimos.
Colección de tarjetas postales con los retratos de Pablo Iglesias, Julia Vera, García Quejido, Mesa Lopez, Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Gadea, Enrique Ferri, Vanderveldt y Víctor Adior.
Advertencias.
1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, concepto de «Colección de diez cuentos (en cartón)», «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100.
2.º Cuando se pidan ejemplares de las obras «De mi campo» y «El proceso Ferrer» se abonará 25 céntimos para certificado.
3.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vóricas, erisipelas, etc.

BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

¡NOVEDAD!
LA ZURCIDORA MECANICA
CON ESTE APARATO
hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección
Zurcir y remendar
medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo.
No debe faltar en NINGUNA familia
Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.
Máximo Schneider
Paseo de Gracia, 97.-BARCELONA

Trabajadores Socialistas
Pedid en quioscos, estancos y demás puntos de venta EL NUEVO PAPEL DE FUMAR
1.º DE MAYO
Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras (Alicante). Caja de 100 libritos, engomados (forma estuche), 3 pesetas. Cajas de 144 idem (gruesa), fuerte, engomado ó sin engomar. 4. Descuentos a las agrupaciones y sociedades obreras. Condiciones especiales, según la importancia de los pedidos. Representante: A. REYES MORENO, Carretas, 47 y Abada, 5. Madrid.

MODISTAS
PARA SELLADO DE CINTURILLAS
Y FORROS DE SOMBREROS
8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10
CEBALLOS

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa
Garibaldi, 8.-Casa del Pueblo.
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

M. ROCA
FOTÓGRAFO
Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.-Tetuán, 20.-Madrid.
Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torrata Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, A. Diaz, etc., etc.
Grandes descuentos a Centros y Sociedades

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España : **35 pesetas** franco de porte
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”
Consejo de Ciento, núm. 1240.-BARCELONA
Dirección telegráfica: “ANUARIOS”-Barcelona

Folleto de EL SOCIALISTA (8)

De Buenos Aires a Vigo

Diario de notas del viaje en el vapor «Santa Cruz», de la Compañía Hamburguesa (H. S. D. G.)-Junio 13 a julio 6 de 1914.-Tomadas por el médico de la Marina civil Máximo Chóiz.

consideración y les habían hecho conocer el hambre. Al propio tiempo que unos silbaban estrepitosamente, otros gritaban con toda la fuerza de sus pulmones: «Nos han hecho pasar hambre; nos han negado el pan; asesinos, ladrones.» Todas estas y otras muchas frases análogas eran pronunciadas en medio de un grado de excitación que aumentaba por momentos.
El médico de la Sanidad del puerto, el oficial de carabineros, los agencieros y cuantos con ellos venían se mostraban estupefactos ante tal espectáculo. Jamás habían visto—según decían—cosa parecida. En medio de la general gritería en petición de justicia penetraron en el comedor de la oficialidad, acompañados por el capitán y por mí los señores citados.
Una vez allí, todos preguntaban: ¿Qué ha sucedido? Mi contestación fué: «Que si no había venido el inspector de emigración era preciso se le fuese a buscar, pues juzgaba su presencia indispensable para comprobar las denuncias que ante todos tenía que hacer.»
Un empleado de la Agencia, don Joaquín Reboredo, dijo «que quizá a aquella hora no se le pudiera encontrar». En cambio el médico de Sanidad, D. Benjamín Vázquez, aseguraba «que el Sr. Barea se hallaba en su casa y acudiría inmediatamente al llamamiento». Yo insistí varias veces en mi petición, y el tiempo pasaba sin tomar resoluciones, mientras el alboroto entre el pasaje era cada vez más formidable. Así las cosas, el oficial primero de carabineros, D. Francisco Claro, propuso se empezara el desembarco para evitar cualquier desagradable conflicto. Se aceptó la proposición, y nuevamente fui conminado a que expusiera lo ocurrido durante la travesía. Empecé a hablar con la vehemencia propia de una persona indignada, y muy pronto me salió al paso el canciller del Consulado alemán, quien me dijo: «Que dejara hablar, ó, de lo contrario, debería valer su autoridad; y que como tripulante del barco que es hoy sería llevado a Hamburgo a responder de cuanto dijese ante las autoridades alemanas.» Yo accedí a tan imperiosa intimación, diciendo: «Que si él me mandaba no hablar yo no hablaría; pero que nuevamente solicitaba la intervención del inspector de emigración.» Entonces él me dijo: «Que podía hablar, pero que mirara muy bien lo que decía.» Repetí: «Que no diría nada hasta tanto que se presentara la autoridad que reclamaba.»
Invité a los presentes a visitar el buque, para que así pudiesen apreciar algunas de las causas de la indignación del pasaje emigrante español. Únicamente el doctor Vázquez accedió. Cuando subió a la cámara manifestó su horror, a lo que repuso el Sr. Reboredo «que no sería tanto». Hice nueva invitación a todos, y particularmente al señor canciller, mas ninguno aceptó. Sin embargo, el dicho canciller tuvo el deplorable gusto de decirme: «Que quien recibe un sueldo de un jefe de una Empresa no debe hablar de ellos.»

Le hice ver que yo no sirvo Empresas, sino al Estado español, que me impone para velar por el cumplimiento de una ley de protección.
Entra Antonio Amadios en la cámara y dice: «Que ni el inspector Barea está en casa ni el Sr. Bengona en la suya.» D. Benjamín Vázquez asegura no ser eso cierto.
Y a las doce y media de la noche todos estábamos en la lancha camino de tierra. El «Santa Cruz» se hallaba libre de mí y dispuesto para continuar su viaje a Hamburgo!
Al siguiente día visité a los señores inspector y subinspector y me dijeron que ambos estaban en sus casas a la hora que dice les buscaron, y aseguraron no ser cierto llamasen a sus puertas.
*
Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que durante el viaje, finado hoy y comenzado el día 13 del próximo pasado, desde Buenos Aires a Vigo, a bordo del vapor «Santa Cruz», de la Compañía Hamburguesa (H. S. D. G.), he podido apreciar el incumplimiento de los siguientes artículos del reglamento de Emigración vigente:
132. Durante el viaje se ha jugado

muy frecuentemente a los prohibidos, principalmente al llamado «monte» ó «banca».
134. Sobre cubierta sólo existen «nueve botes», y entre tripulantes y pasajeros somos próximamente mil individuos.
No hay matafuegos ni frascos ó granadas extintoras de incendios.
135. No existe el alumbrao suplementario de faroles de aceite.
136. La ventilación es insuficiente, y el espacio cubierto destinado a permanecer en él durante las lluvias ó mal tiempo escaso.
137. Las escaleras no tienen lonas desde el pasamanos al piso. Hay cuatro pasos que carecen de pasamanos en uno de sus lados.
En el departamento de mujeres se desprendió un fuerte y molesto olor procedente de un cargamento de pieles.
139. Entre todos los departamentos hay colocadas 812 camas, y el número de emigrantes es de 944.
141. No existen las camas de 1,83 por 0,80 en la proporción de 6 por 100—ni en ninguna otra—para los casos que marca el reglamento (embarazadas, mujeres con niños).
143. La promiscuidad de sexos ha sido inevitable por no existir camarotes destinados a familias.

144. Dos de los camareros son, al propio tiempo, pasajeros. No se embarcaron camareros.
145. El menaje de las enfermeras es lo más defectuoso que puede darse: faltan las almohadas y toda la ropa blanca que corresponde a las camas.
146. En los retretes de hombres no hay mas que dos mingitorios, cada uno de los cuales no mide mas que unos 120 centímetros.
148. Sobre cubierta vienen nueve caballos.
149. 151 y 152. No se ha dado al pasaje la cantidad de alimentos ni la variedad ni calidad que la ley exige.
153. Los aljibes no están limpios. El botiquín, deficientísimo, y rotulado en latín y alemán.
La última inspección sufrida por este buque en España tuvo lugar en Cádiz el 8 de septiembre de 1912.
Todo lo que pongo en su conocimiento para su ilustración y efectos.
Bahía de Vigo julio 6 de 1914.—(Firmado).—Máximo Chóiz.—Señor presidente del Consejo Superior de Emigración.

144. Dos de los camareros son, al propio tiempo, pasajeros. No se embarcaron camareros.
145. El menaje de las enfermeras es lo más defectuoso que puede darse: faltan las almohadas y toda la ropa blanca que corresponde a las camas.
146. En los retretes de hombres no hay mas que dos mingitorios, cada uno de los cuales no mide mas que unos 120 centímetros.
148. Sobre cubierta vienen nueve caballos.
149. 151 y 152. No se ha dado al pasaje la cantidad de alimentos ni la variedad ni calidad que la ley exige.
153. Los aljibes no están limpios. El botiquín, deficientísimo, y rotulado en latín y alemán.
La última inspección sufrida por este buque en España tuvo lugar en Cádiz el 8 de septiembre de 1912.
Todo lo que pongo en su conocimiento para su ilustración y efectos.
Bahía de Vigo julio 6 de 1914.—(Firmado).—Máximo Chóiz.—Señor presidente del Consejo Superior de Emigración.

144. Dos de los camareros son, al propio tiempo, pasajeros. No se embarcaron camareros.
145. El menaje de las enfermeras es lo más defectuoso que puede darse: faltan las almohadas y toda la ropa blanca que corresponde a las camas.
146. En los retretes de hombres no hay mas que dos mingitorios, cada uno de los cuales no mide mas que unos 120 centímetros.
148. Sobre cubierta vienen nueve caballos.
149. 151 y 152. No se ha dado al pasaje la cantidad de alimentos ni la variedad ni calidad que la ley exige.
153. Los aljibes no están limpios. El botiquín, deficientísimo, y rotulado en latín y alemán.
La última inspección sufrida por este buque en España tuvo lugar en Cádiz el 8 de septiembre de 1912.
Todo lo que pongo en su conocimiento para su ilustración y efectos.
Bahía de Vigo julio 6 de 1914.—(Firmado).—Máximo Chóiz.—Señor presidente del Consejo Superior de Emigración.